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Ори ги нал ни на уч ни рад / Ori gi nal sci en ti fic pa per

Сли кар Три фон и ње гов круг у Сла во ни ји  
у дру гој по ло ви ни XVI II ве ка**

са­Же­так:­На осно ву ис тра жи ва ња са чу ва ног пра во слав ног цр кве ног сли кар-
ства по след ње че твр ти не XVI II сто ле ћа са под руч ја Сла во ни је до шло се до за кључ-
ка да је сли кар Три фон, ау тор ис тра же них и пу бли ко ва них ико но ста са из се ла До ња 
Ра ше ни ца (1769) и Ли си чи не (1780), у на ве де ном пе ри о ду, али и го то во це лу де це ни ју 
ка сни је, у Сла во ни ји ра дио знат но ви ше не го што се до са да прет по ста вља ло. Са ве-
ћом си гур но шћу ње го вој ру ци при пи са ни су ико но ста си у Си ра чу (око 1782) и Тре-
шта нов ци ма (око 1778). Уо ча ва њем знат них ква ли та тив них осци ла ци ја по сма тра них 
сли кар ских ра до ва, а као по твр да прет по став ки из не се них у ра ни јим ис тра жи ва њи-
ма, пред ло же на је те за о по сто ја њу Три фо но ве гру пе са рад ни ка ко ји су с њим ра ди ли на 
по ме ну тим ико но ста си ма, али и са мо стал но оба вља ли сли кар ску де лат ност. У скуп 
ра до ва те сли кар ске гру пе та ко су укљу че не са чу ва не или пу тем ар хив ских из во ра 
по зна те ико не из хра мо ва у се ли ма Ла ти но вац, Да ру ва р ски Бре сто вац и Ја се наш, као 
и из зби р ке Па крач ко-сла вон ске епар хи је. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: сли кар Три фон, Па крач ко-сла вон ска епар хи ја, цр кве но сли кар-
ство дру ге по ло ви не XVI II ве ка.

Би о гра фи је ве ћи не сли ка ра ак тив них на под руч ју Па крач ко-сла вон ске епар хи је 
сре ди ном и у дру гој по ло ви ни XVI II сто ле ћа још увек су не пот пу не, без об зи ра на то што 
су мно га њи хо ва име на и де ла по зна та за хва љу ју ћи са вре ме ним ис тра жи ва њи ма. Не ки ма 
се, на жа лост, не по врат но гу бе тра го ви са из гу бље ним ра до ви ма и исто риј ским из во ри-
ма, по себ но они ма не до вољ но до ку мен то ва ним и про у че ним, а не ста лим у рат ним 
су ко би ма у Хр ват ској 90-их го ди на про шлог ве ка. Об но вље на те рен ска ис тра жи ва ња 
до ве ла су, ме ђу тим, до от кри ћа ко ја има ју по тен ци јал да зна чај ни је до пу не са зна ња о по-
је ди ним, че сто ано ним ним, али и име ном по зна тим мај сто ри ма ко ји су ра ди ли у сла вон ским 

* aku ce ko vic @gmail.com 
** Рад је на стао у окви ру про јек та Оде ље ња за ли ков не умет но сти Ма ти це срп ске Цр кве но сли кар ство 

ка сног ба ро ка у Кар ло вач кој ми тро по ли ји. 
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цр ква ма то ком на ве де ног пе ри о да.1 Ме ђу потоњимa је и сли кар Три фон, ау тор по зна тих 
и ис тра же них ико но ста са у сла вон ским се ли ма До ња Ра ше ни ца (1769) и Ли си чи не (1780) 
(Цви­та­но­вић­1985: 385–387; ку­со­ваЦ 1993: 9–12, 25–26; Ми­ле­у­снић,­чо­ло­вић­1999: 39, кат. 
бр. 91–111; то­дић 2013: књ. II: 210–211). На оба ико но ста са сли кар је оста вио свој пот пис 
и да ту ме до вр ша ва ња сли ка ња ико на, а очи глед не стил ске и ико но граф ске по ду дар но сти 
ме ђу њи ма са мо су по твр ди ле да се ра ди о де ли ма истог мај сто ра, без об зи ра на чи ње-
ни цу да су на ста ли у вре мен ском раз ма ку ве ћем од јед не де це ни је. Нео бич но би би ло да 
је је дан сли кар, као ау тор два ју сра змер но ве ли ких и ску по це них ико но ста са у цр ква ма 
исте епар хи је,2 био то ли ко ду го не ак ти ван, с об зи ром на то да дру га ње го ва евен ту ал на 
де ла ван те ри то ри је Па крач ко-сла вон ске епар хи је у дру гој по ло ви ни XVI II ве ка ни су иден-
ти фи ко ва на. У тек сту ко ји сле ди сли ка ру Три фо ну би ће, с ма њом или ве ћом си гур но шћу, 
при пи са ни зна чај ни ји кор пу си цр кве ног сли кар ства у Сла во ни ји ко ји су до са да углав ном 
би ли не по зна ти струч ној јав но сти, али и из не се не прет по став ке о ње го вој мо гу ћој раз-
вије ној ра ди о ни ци, од но сно гру пи са рад ни ка или след бе ни ка.

По след ња по у зда на вест о Три фо ну по ти че из 1787. ка да је у Цр кви Све тог Или је у 
се лу Ка мен ска по зла тио чи ра ке за че ти ри фо рин те (то­дић­2013: књ. II, 211).3 По да так из 
са чу ва не ар хи ве Па крач ко-сла вон ске епар хи је та ко по у зда но ло ци ра сли ка ра као ак тив-
ног се дам го ди на на кон до вр ше ња ико но ста са у Цр кви Све тог Ге ор ги ја у Ли си чи на ма, 
а тра ја ње ње го ве сли кар ске ка ри је ре у Сла во ни ји про ду жу је на пу не две де це ни је. У вре-
ме ка да је био ан га жо ван у Ка мен ској, та мо шња па ро хиј ска Цр ква Све тог Или је би ла је 
но ва, зи да на, до вр ше на 1774. и осветио је на ред не го ди не па крач ко-сла вон ски епи скоп 
Ата на си је Жив ко вић (ку­че­ко­вић 2015: 131). Прет по став ка да је Три фон био ан га жо ван 
на ши рем оби му сли кар ских по сло ва у но во по диг ну тој цр кви, од но сно да је са чу ва ни 
по да так о ис пла ти му за „зла ће ње чи ра ка” тек бе ле шка о по след њим ње го вим сит ним 
по сло ви ма у хра му, ве ро ват но ни ка да не ће до би ти по твр ду јер је цр ква у Ка мен ској, 
прет ход но нео пи са на и не до ку мен то ва на, уни ште на то ком Дру гог свет ског ра та.4

Ме ђу ра до ви ма ко ји су у ско ра шњим ис тра жи ва њи ма Три фо ну при пи са ни са ве ћом 
си гур но шћу, а по но во га ве зу ју за под руч је око Па кра ца и Да ру ва ра по чет ком де ве те де-
це ни је XVI II сто ле ћа, на пр вом ме сту сто је са чу ва не ико не са ико но ста са Цр кве Ус пе ња 
Бо го ро ди це у Си ра чу (ку­че­ко­вић 2015: 284–285).5 Јед на дра го це на ар хив ска фо то гра фи ја, 

1 До ку мен та ци ја, на ста ла 2015. то ком ис тра жи ва ња и ка та ло ги за ци је цр кве но-умет нич ких пред ме та вра-
ће них Па крач ко-сла вон ској епар хи ји на кон рат них су ко ба у Хр ват ској, вла сни штво је Му зе ја СПЦ у Бе о гра ду.

2 Цр ква у До њој Ра ше ни ци код Гру би шног По ља је, у вре ме ка да је у њој Три фон сли као ико но стас 1769, 
при па да ла те ри то ри ји Ва ра ждин ског ге не ра ла та и ју рис дик ци ји Ма р чан ско-сје ве рин ске епар хи је. Две го ди-
не ка сни је, 1771, це ло ово под руч је је при кљу че но Па крач ко-сла вон ској епар хи ји (ка­шић­1988: 111–113; ГРу­јић­
1996: 121–123).

3 У поме нутом из во ру из 1787. уз Три фо но во име на ве де но је и ње го во за ни ма ње – мо лер. Као „Три фон 
мо лер” он се сам пот пи сао на ико но ста си ма у До њој Ра ше ни ци и Ли си чи на ма, па је сли ка ре во име та ко и 
на во ђе но – Три фон мо лер (ку­со­ваЦ 1993: 10–11). У ра ни јим ис тра жи ва њи ма за бе ле же но је и дру га чи је чи та ње 
ње го вог име на – Три фо нић (Bor­čić­1971: 22; Цви­та­но­вић­1985: 385).

4 У Ар хи ви Па крач ко-сла вон ске епар хи је са чу ва на је до ку мен та ци ја о пла но ви ма за об но ву ка мен ске 
цр кве 1926. из ко је се мо же са зна ти да су у хра му та да још увек ста ја ли де ло ви цр кве ног мо би ли ја ра из вре ме на 
ње го вог по ди за ња до 1774. године. То ком пла ни ра ња ра до ва на цр кви по себ но је на гла ша ва на ва жност ре ша-
ва ња угро же но сти ико но ста са због про ки шња ва ња кро ва цр кве (ку­че­ко­вић 2015: 131–135).

5 Си рач ка пра во слав на цр ква не ста ла је то ком рат них су ко ба у Хр ват ској 1991–94. године. Не ке од са-
чу ва них ико на са ико но ста са из XVI II ве ка пр ви пут су ка та ло шки опи са не по чет ком 70-их го ди на про шлог 
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сни мље на око 1938, при ка-
зу је уну тра шњост ста рог 
си рач ког др ве ног хра ма са 
по лу ра зру ше ним ико но ста-
сом (сл. 1) и омо гу ћу је бар 
де ли мич ну ре кон струк ци ју 
ње го вог пр во бит ног скло-
па. У зо ни со кла ис под пре-
сто не ико не Бо го ро ди це 
пре по зна је се па нел са пред-
ста вом Ку ша ња Хри сто вог 
(Bor­čić­1974: 113, кат. бр. 
468) (сл. 2), док се дру га 
пред ста ва, ис под пре сто не 
ико не Све тог Јо ва на Кр сти-
те ља, не рас по зна је.6 Од две 
пре сто не ико не ви дљи ве на 
ар хив ском сним ку, са чу ва не 
су Бо го ро ди ца са Хри стом 
на пре сто лу (Bor­čić­1974: 
90, кат. бр. 354; ку­че­ко­вић 
2015: 284, сл. 4) и де сни ду-
жни фраг мент ико не Све тог 
Јо ва на са свит ком и по зна-
тим сти хо ви ма из Ма те је вог 
је ван ђе ља (Мт. 3: 2, 10) (Bor-
čić­1974: 113, кат. бр. 466). 
Из над пре сто не зо не про-
сти ра ла су се два ни за ико на 
са пу ним фи гу ра ма апо сто-
ла (сл. 3) у пр вом и про ро ка 
у дру гом ни зу.7 У сре ди ни 
ове зо не би ла је по ста вље на 
ико на Ус пе ња Бо го ро ди це 

сто ле ћа, ка да је за бе ле же но њи хо во по ре кло, али без атри бу ци је од ре ђе ном сли ка ру и са не си гур ном да та ци јом 
у XVI II и XIX век (Bor­čić­1974: 90, 113–114).

6 Пре ма са чу ва ној фо то гра фи ји мо же се са си гур но шћу утвр ди ти да је си рач ки ико но стас имао све тро-
је две ри и че ти ри пре сто не ико не са, ка ко се чи ни, че ти ри пан дан ске пред ста ве у зо ни со кла. Ипак, по зи ци ја 
пре сто них ико на (Бо го ро ди ца са Хри стом де сно од сре ди шњих две ри, а Јо ван Кр сти тељ ле во) ја сно ука зу је 
на то да су пре сто не ико не би ле ис пре ме шта не – та ко се и сце на Ку ша ња Хри сто вог на шла ис под пре сто не 
ико не Бо го ро ди це. 

7 У По ви је сном му зе ју Хр ват ске на кон Дру гог свет ског ра та би ле су са чу ва не три апо стол ске ико не са 
ико но ста са у Си ра чу – Вар то ло меј, Томa и Павлe, као и ико на јед ног про ро ка. До да нас су, ве о ма оште ће ни, 
пре  о ста ли са мо ико на апо сто ла Вар то ло ме ја и пре по ло вље ни па нел са ли ком не по зна тог про ро ка (Bor­čić 1974: 
113, кат. бр. 463–465, 467; ку­че­ко­вић 2015: 285, сл. 5 и 6).

Сл. 1. Иконостас цркве у Сирачу, снимљено око 1938. године (фото- 
-документација Министарства културе Републике Хрватске, Загреб)

* СЛИ КАР ТРИ ФОН И ЊЕ ГОВ КРУГ У СЛА ВО НИ ЈИ У ДРУ ГОЈ ПО ЛО ВИ НИ XVI II ВЕ КА
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(Bor­čić­1974: 114, кат. бр. 469) ко ја је са чу ва на, али је ве о ма оште ће на. Це ла уо би ча је на 
за вр шна зо на ико но ста са са Рас пе ћем, у вре ме на стан ка фо то гра фи је уну тра шњо сти 
си рач ке цр кве, ви ше ни је по сто ја ла. Иа ко без мо гућ но сти ар хив ске по твр де, ра до ви ма 
сли ка ра Три фо на у Си ра чу тре ба до да ти и са чу ва ни па нел са пред ста вом Удо ви чи на 
леп та (сл. 4), ко ји се на ла зио на по себ ном ор ма ну за про да ју све ћа у цр кви (Bor­čić­1974: 

Сл. 2. Трифон, Кушање Христово, са иконостаса у Сирачу, око 1782. године (фото: Музеј СПЦ, Београд)
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91, кат. бр. 360, сл. 34).8 За да то ва-
ње Три фо но вог бо рав ка и ра да у 
Си ра чу пре су дан је са чу ва ни ви-
зи та ци о ни опис цр кве из 1782, 
ка да је за бе ле же но да се у не том 
об но вље ној цр кви на ла зи но ва 
конструк ци ја ико но ста са са кр-
стом на вр ху и са 29 ме ста за ико-
не, од ко јих су та да би ле осли ка не 
са мо че ти ри пре сто не (ку­че­ко­вић 
2015: 283). С об зи ром на то да је 
Три фон две го ди не ра ни је до вр-
шио ико но стас у Ли си чи на ма, 
чи ни се са свим мо гу ћим да су ви-
зи та то ри да ру вар ског про то по пи-
ја та 1782. би ли све до ци по чет не 
фа зе ње го вог по сла у Си ра чу. 

Ин вен та ру Три фо но вих ра-
до ва у Сла во ни ји до да но је и 
не ко ли ко ико на ко је се чу ва ју у 
Цр кви Све тог Ге ор ги ја у По же ги, 
а по све му су де ћи, по ти чу из пра-
во слав ног хра ма у обли жњем селу 
Тре шта нов ци (ку­че­ко­вић 2015: 
21, 262–265, 315). Иа ко не ке знат но 
пре сли ка не, ико не Хри ста, Бо го-
ро ди це са Хри стом, Све те мај ке 
Ан ге ли не Бран ко вић9

 (сл. 5), Све-
тих апо сто ла Пе тра и Па вла (сл. 
6), Жр тве Авра мо ве (сл. 7) и Усе-
ко ва ња гла ве Све тог Јо ва на Кр сти те ља но се ја сне пик то рал не ана ло ги је са дру гим 
по у зда но атри бу и са ним Три фо но вим ра до ви ма. Док се за од ре ђе не ико не из ове гру пе са 
си гур но шћу мо же ре ћи да су из вор но при па да ле ико но ста су са раз ви је ном по зно ба рок ном 

8 Пре сто на ико на Бо го ро ди це са Хри стом пре не та је у ри зни цу Епар хиј ског дво ра у Па кра цу на кон ру-
ше ња ста ре др ве не цр кве у Си ра чу 1938, о че му све до чи и за пис на ње ној по ле ђи ни. Је ди на дру га ико на са 
ја сним од ли ка ма Три фо но вог сли кар ског ру ко пи са ко ја се пре Дру гог свет ског ра та на шла у па крач ком дво ру 
је упра во Удо ви чи на леп та, што учвр шћу је у уве ре њу да је и она до не та из Си ра ча на чу ва ње до из град ње 
но ве цр кве (Bor­čić­1974: 90–91).

9 Ико на Све те Ан ге ли не Бран ко вић сли ка на је пре ма гра фич кој илу стра ци ји у Ср бља ку штам па ном 
1761. године. Три фон та ко пред ста вља још јед ног сли ка ра ко ји се, ра де ћи за пра во слав не цр кве и ма на сти ре 
у Сла во ни ји у по след њој че твр ти ни XVI II ве ка, слу жио гра фи ка ма из ове ути цај не књи ге као пред ло шци ма. 
Цео хор срп ских све ти те ља из Ср бља ка на сли као је 1785. Мој сеј Су бо тић на ико но ста су у Ве ли ким Ба ста ји ма 
и, ве ро ват но у при бли жно исто вре ме, сли кар Ја ков Не дић у се ри ји по је ди нач них ико на за ма на стир Па кру 
(да­ви­дов 1978: сл. 340; ку­че­ко­вић 2014: 298–307).

Сл. 3. Трифон, Апостол Вартоломеј, са иконостаса у Сирачу, 
детаљ, око 1782. године (фото: Музеј СПЦ, Београд)
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др во ре зба ри јом,10 ико не Хри ста, Бо го ро ди це са Хри стом и Све те мај ке Ан ге ли не гру бо 
су пре кро је не и уба че не у но ве ра мо ве, при че му су из гу би ле сво је пр во бит не ди мен зи је 
и об ли ке, та ко да се њи хо ва из вор на при пад ност ол тар ској пре гра ди не мо же са си гур-
но шћу по твр ди ти. Ку ри о зи тет Три фо но вих тре шта но вач ких ико на пред ста вља и чи ње-
ни ца да су три има ле сво је по себ не при ло жни ке, по све до че не за пи си ма. Из ра ду ико не 
Хри ста пла тио је Ни ко ла Ачић, при ло жник ико не Бо го ро ди це са Хри стом звао се Мак-
сим Дра гој ло вић (ку­че­ко­вић 2015: 265), док је за сли ка ње пред ста ве Све тих апо сто ла 
Пе тра и Па вла био за слу жан „раб Бож ји” Или ја Ја но ше кић.11 На жа лост, није дан од 
за пи са, у свом до да нас са чу ва ном об ли ку, не са др жи да тум. Ар хив ски из во ри, ме ђу тим, 
све до че да је но ву зи да ну цр кву у Тре шта нов ци ма, по диг ну ту на ме сту ста ри јег, ве ро-
ват но др ве ног хра ма, осве тио па крач ко-сла вон ски епи скоп Ата на си је Жив ко вић у сеп-
тем бру 1778. Том при ли ком, цр кве на оп шти на се од лу чи ла да у но ву цр кву пре не се 

10 Ико на Све тих апо сто ла Пе тра и Па вла ко ји ме ђу со бом др же цр кву још увек се на ла зи на, ка ко се чини, 
ори ги нал ном па не лу ко ји је био део де мон ти ра ног тре шта но вач ког ико но ста са, пра ће на ка рак те ри стич ним по-
зно ба рок ним апли ци ра ним и по зла ће ним др во ре зба ре ним укра си ма. Па не ли са сце на ма Усе ко ва ња и Жр тве 
Авра мо ве има ју об лик ти пи чан за сокл ико но ста са. 

11 Пре кра ја ње пр ве две ико не де ли мич но је на ру ши ло и за пи се на њи ма, ко ји се на ла зе уз ле ву до њу иви цу 
па не ла. За пис на ико ни Све тих Пе тра и Па вла је це ло вит и ис пи сан бе лом бо јом. 

Сл. 4. Трифон или сарадник, Удовичина лепта, икона из Сирача, детаљ, око 1782. године 
(фото: Музеј СПЦ, Београд)
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ико но стас из ста рог хра ма; за то 
је сва ка ко има ла до бар раз лог јер 
ви зи та то ри тре шта но вач ког про-
то пре зви те ра та исте го ди не уо ча-
ва ју да на ико но ста су, за јед но са 
Рас пе ћем, по сто је чак 63 ико не 
(ку­че­ко­вић 2015: 313). На ве де ни 
ар хив ски по да ци сва ка ко пред-
ста вља ју тек по сре дан ар гу мент у 
при лог узи ма ња 1778. го ди не као 
ter mi nus-a an te qu em за на ста нак 
Три фо но вих ико на по ре клом из 
Тре шта но ва ца, јер је упра во њихо-
ву из вор ну при пад ност да нас ве-
о ма те шко ап со лут но утвр ди ти.12

Ја сни ји по глед на хро но ло-
ги ју мо гу ћих Три фо но вих ра до ва 
у Сла во ни ји мо гли би пру жи ти 
оста ци ста рог ико но ста са из XVIII 
ве ка ко ји се да нас чу ва ју у Цр кви 
Ус пе ња Бо го ро ди це у Ла ти нов цу, 
ис точ но од По же ге. Са чу ва ну гру-
пу па не ла чи не пре сто не ико не 
Хри ста, Бо го ро ди це са Хри стом 
(сл. 8), Све тог Ни ко ле, ико на Све-
тог Ге ор ги ја ко ја се ве ро ват но на-
ла зи ла на две ри ма не ка да шњег 
ико но ста са, као и пет ме да љо на са 
по пр сји ма про ро ка (ку­че­ко­вић 
2015: 164, сл. 4–6).13 Ка рак те ри-
стич не фи зи о но ми је, на пр вом ме-
сту ли ко ва Бо го ро ди це и ма лог 
Хри ста на пре сто ној ико ни, на чин 
сли ка ња дра пе ри ја и ко ло рит 
укла па ју се у иден ти фи ко ва ни 
Три фо нов стил. Ипак, про роч ки 
ме да љо ни, али и фи зи о но ми ја 

12 Тврд ња да су ико не при па да ле цр кви у Тре шта нов ци ма за сно ва на је на све до че њи ма ло кал ног све-
штен ства. У усло ви ма не пре кид них пре ме шта ња цр кве но-умет нич ких пред ме та на под руч ју Сла во ни је то ком 
ра то ва у XX ве ку, као и уз са свим отво ре ну мо гућ ност да Три фо но ве ико не ни су пр во бит но сли ка не за тре-
шта но вач ки храм, од но сно да су ту до спе ле у не ком ка сни јем вре ме ну, пред ло же ну да та ци ју тре ба по сма тра-
ти као крај ње спе ку ла тив ну. 

13 Све ико не су ве о ма оште ће не, али, за раз ли ку од прет по ста вље них Три фо но вих ико на са чу ва них у 
По же ги, ла ти но вач ки па не ли не чи не се зна чај ни је пре сли ка ва ни. 

Сл. 5. Трифон, Света Ангелина Бранковић, Црква Светог 
Георгија у Пожеги (фото: Ратко Радановић, Бањалука)
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Сл. 6. Трифон, Свети Петар и Павле, Црква Светог Георгија у Пожеги (фото: Ратко Радановић, Бањалука)
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Хри ста на пре сто ној ико ни, ода ју ру ку дру гог сли ка ра ко ји је кре и рао знат но екс пре сив-
ни је и „гру бље” ли ко ве од Три фо на – са чу ва ни ла ти но вач ки па не ли та ко би мо гли бити 
пр во ја сно све до чан ство о сли ка ре вом уче ни ку или са рад ни ку.14 Ста ри др ве ни храм у 
Ла ти нов цу, опи сан у епар хиј ском ви зи та ци о ном про то ко лу из 1778, имао је „ско ро мо ло-
ват” ико но стас са 39 ико на (ку­че­ко­вић 2015: 161). Уко ли ко би се по твр ди ла атри бу ци ја 
са чу ва них де ло ва ико но ста са у Ла ти нов цу сли ка ру Три фо ну и, што је ве ро ват ни је, ве ћим 

14 До дат ни ар гу мент у при лог те зи о Три фо ну и/или ње го вом уче ни ку/са рад ни ку у Ла ти нов цу мо же 
би ти и чи ње ни ца да гру пи ико на са чу ва них у По же ги при па да и ме да љон са ли ком Све тог Са ве Срп ског ко ји 
но си исте „на ив не”, али пре по зна тљи ве ли ков не ка рак те ри сти ке као и про роч ки ме да љо ни из Ла ти нов ца. 
На жа лост, по ре кло ме да љо на са пред ста вом Све тог Са ве и ве зу са оста лим по же шким Три фо но вим ико на ма 
ни је мо гу ће пре ци зно по твр ди ти. 

Сл. 7. Трифон или сарадник, Жртва Аврамова, Црква Светог Георгија у Пожеги 
(фото: Ратко Радановић, Бањалука)
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де лом ње го вом не по зна том са рад-
ни ку, до био би се још је дан до каз 
о сли ка ре вој ин тен зив ној де лат-
но сти на сла вон ском под руч ју 
у ду гој по ло ви ни осме де це ни је 
XVI II сто ле ћа. 

Те зу о мо гу ћем бли ском Три-
фо но вом са рад ни ку пот кре пљу ју 
и ико не са чу ва не у Цр кви Све тих 
Пе тра и Па вла у се лу Бре сто вцу 
код Да ру ва ра. На ол тар ској пре-
гра ди, ко ја је ве ћим де лом са ста-
вље на од вред них ра но ба рок них 
ико на из 1750,­да нас сто је че ти ри 
пре кро је на мла ђа па не ла са шест 
сли ка них ме да љо на са по лу фи-
гу ра ма про ро ка (сл. 11). Иа ко чи-
шће ни и пре сли ка ва ни, ве ро ват но 
нај ин тен зив ни је при ли ком град-
ње но ве цр кве у Бре стов цу 1934. 
и јед но вре ме не об но ве ико но ста-
са (ку­че­ко­вић­2015:­60–65,­сл.­2), 
пред ста ве про ро ка за др жа ле су 
оп ште ка рак те ри сти ке Три фо но-
вог сли кар ског ру ко пи са, по го-
то во уоч љи ве ка да се упо ре де са 
про роч ким ли ко ви ма са чу ва ним 
са ико но ста са у Ли си чи на ма (то-
дић­2013: књ. II, 210, сл. 151) (сл. 
12). У бре сто вач кој цр кви да нас 
по сто ји и ба рок ни ар хи је реј ски 
трон са ико ном Хри ста ко ји сто ји 
на обла ци ма – ка рак те ри сти ке 

овог, та ко ђе не у ко пре сли ка ва ног па не ла, ука зу ју да га је ра дио исти сли кар као и пред-
ста ве про ро ка на ол тар ској пре гра ди – Три фон или, што је ве ро ват ни је, ње гов са рад ник 
и стилски след бе ник.15 За бре сто вач ку гру пу ико на коју при пи су је мо Три фо но вом кру гу 
нај те же је да ти окви ре за по ре кло и да то ва ње. С об зи ром на рас по ло жи ве ар хив ске по дат ке, 

15 Ова кве прет по став ке мо гла би ре ши ти са мо кон зер ва тор ска об ра да ико на. Ипак, лик Хри ста на ар хи-
је реј ском тро ну, иа ко фи зи о но ми јом – об ли ком очи ју, но са и уса на, сна жно под се ћа на по у зда но атри бу и са не 
Три фо но ве ли ко ве Хри ста из До ње Ра ше ни це и Ли си чи на, од ли ку је се дис про пор ци о нал но из ду же ном фи гу-
ром и де фор ми те ти ма ру ку и сто па ла. Упра во ова на гла ше на из ду же ност при мет на је и на не ким дру гим 
ико на ма пред ста вље ним у овом ра ду – Удо ви чи на леп та из Си ра ча, ико не Све тог Ни ко ле и Све тог Ге ор ги ја 
из Ла ти нов ца са мо су не ки при ме ри – и мо гла би се услов но узе ти као је дан од ин ди ка то ра ра до ва Три фо но вог 
са рад ни ка.

Сл. 8. Трифон или сарадник, Богородица са Христом, 
црква у Латиновцу (фото: Ратко Радановић, Бањалука)
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го то во је из ве сно да оне ни су на ста ле за цр кву у Бре стов цу, а о вре ме ну њи хо вог до спе ћа 
у храм и ода кле су на ба вље не за са да не ма по да та ка. Ни је те шко прет по ста ви ти, ме ђу тим, 
да је цр кве на оп шти на при ли ком град ње но ве цр кве 1934. и па жљи вог очу ва ња ста рих 
ико на из XVI II ве ка од лу чи ла да ар хи је реј ски трон и не до ста ју ће па не ле на ико но ста су 
на ба ви из не ке дру ге сла вон ске пра во слав не цр кве у ко јој су дав но ра ди ли Три фон или 
ње гов са рад ник. 

У вре ме ка та ло ги за ци је цр кве но-умет нич ких пред ме та ко ји су вра ће ни Па крач ко-
-сла вон ској епар хи ји на кон ра та у Хр ват ској, ме ђу ико на ма са раз ли чи тих ло ка ли те та и 
у раз ли чи том ста њу очу ва но сти иден ти фи ко ва на је још јед на гру па ко ја но си ли ков не 
ка рак те ри сти ке ве о ма слич не ико на ма из Ла ти нов ца и не ким од тре шта но вач ких па не ла. 
Очу ва не цар ске две ри са Бла го ве сти ма, па нел из со кла са пред ста вом По ко ља ви тле-
јем ске де це, пред ста ва Ус пе ња Бо го ро ди це и ико не са пу ним фи гу ра ма апо сто ла Пе тра, 
Ма те ја, Па вла, Лу ке, Јо ва на, То ме, Си мо на и Вар то ло ме ја – ве ро ват но све по ти чу са истог 
ико но ста са не по зна тог по ре кла. Иа ко ве о ма оште ће не, све на бро ја не ико не по ка зу ју 
ја сну ли ков ну ко хе рент ност и срод ност са Три фо но вим на чи ном сли ка ња, по го то во у 
трет ма ну фи зи о но ми ја и дра пе ри ја, па их ов де услов но, али у це ли ни при пи су је мо ње-
го вом прет по ста вље ном след бе ни ку од но сно са рад ни ку. 

По сма тра ње гру пе ико на на ве де них у прет ход ном па су су, за ко је је да нас не мо гу-
ће про на ћи би ло ка кав кон кре тан по да так о по ре клу, сли ка ру или вре ме ну на стан ка, 

Сл. 9. Трифон, иконостас из Доње Рашенице, детаљ, 1769. године  
(фото: Институт за повијест умјетности, Загреб)
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из ван ред но на гла ша ва су бјек тив ни ка рак тер ар гу ме на та ко ји сто је у по за ди ни свих 
из ве де них атри бу ци ја сли ка ру Три фо ну и ње го вом евен ту ал ном са рад нич ком кру гу. 
Ипак, спро ве де ни по ку шај од ре ђе ња Три фо но вог опу са ва жан је за ус по ста вља ње ја сни-
је сли ке о кон ти ну и те ти ма де ло ва ња од ре ђе них сли ка ра и њи хо вих са рад нич ких гру па 
на под руч ју Сла во ни је у по след њој че твр ти ни XVI II сто ле ћа. Три фо но во име та ко мо же, 
у овом тре нут ку, пред ста вља ти сво је вр сни ко лек тив ни по јам за озна ча ва ње прет по ста-

Сл. 10. Трифон, Жртва Аврамова, са иконостаса у Доњој Рашеници, 1769. године 
(фото: Институт за повијест умјетности, Загреб)
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вље не де лат но сти ви ше сли ка ра раз ли чи тих спо соб но сти ко ји су, под Три фо но вим ути-
ца јем, у Сла во ни ји на ста ви ли тра ди ци ју сли кар ских обра за ца ко је је сре ди ном сто ле ћа 
фор ми рао Укра ји нац Ва си ли је Ро ма но вић. У до са да шњим ис тра жи ва њи ма из не се на је 
прет по став ка о ди рект ној ве зи Ро ма но ви ћа и Три фо на, па чак и о ру ском или укра јин ском 
по ре клу по то њег (ку­со­ваЦ 1993: 10).16 Још увек не до вољ но ра све тље на Ро ма но ви ће ва 
де лат ност у Сла во ни ји сва ка ко оста вља мо гућ ност да се око ње га раз ви ла са рад нич ка 
гру па сли ка ра ко јој је при па дао и Три фон.17 Ве ро ват но ћа да је Три фон као глав ни мај стор 
ра дио са бар јед ним по моћ ни ком из не се на је већ у пр вим на уч ним по сма тра њи ма ико-
но ста са у До њој Ра ше ни ци из 1769. Та да су уо че не зна чај не раз ли ке у па жњи и уме ћу ко ји-
ма су сли ка не по је ди не ико не на овој ол тар ској пре гра ди – у про пор ци ја ма ли ко ва, ме-
сти мич но ру стич ним и на ив ним фи зи о но ми ја ма, по себ но раз ли ка ма у ве шти ни сли ка ња 

16 Осим ту ма че ња на чи на на ко ји се Три фон пот пи сао у Ли си чи на ма као ру ског об ли ка име на Три фун (ку-
со­ваЦ 1993: 10), за са да не по сто је кон крет ни ји до ка зи о сли ка ре вом ет нич ком по ре клу (то­дић 2013, том II: 210).

17 По сто ја ње Ро ма но ви ће вог „ате љеа” прет по ста вље но је још у нај ра ни јим ис тра жи ва њи ма ње го вих ико-
но ста са у Дре нов цу (1758) и Хр ват ској Ко стај ни ци (1759), а ње гов са рад нич ки од нос са бар јед ним сли ка рем 
по у зда но је по све до чен ар хив ским из во ри ма де це ни ју ка сни је (Bach 1949: 200–201; да­ви­дов­1969: сл. 12, 13; 
Bor­čić 1974: 49–61, кат. бр. 163–219; Ми­кић,­шел­Мић 1981: 68–69). Те за о Ро ма но ви ће вим са рад ни ци ма по сред но 
је пот кре пље на ско ри јим ис пи ти ва њи ма при пи са ног му ико но ста са у цр кви се ла До ња Об ри јеж (ку­че­ко­вић­2010: 
268–269).

Сл. 11. Сарадник сликара Трифона, Пророци Захарије и Гедеон, иконостас цркве у Даруварском 
Брестовцу (фото: Драгана Дамјановић, Загреб)
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ру ку (Цви­та­но­вић­1985: 385–386). Ова кве не до-
след но сти у сли кар ском ква ли те ту ис по ља ва-
ју и сви ра до ви до ве де ни у ве зу са Три фо ном 
у прет ход ном из ла га њу, а па жљи ви јим по сма-
тра њем мо гу се уо чи ти и у гру пи Три фо но вих 
нај бо ље очу ва них и ре ста у ри ра них ико на из 
Ли си чи на.18

Уко ли ко је по сто ја ла, Три фо но ва ра ди о-
ни ца ни је про из ве ла сли ка ре зна чај ни јих спо-
соб но сти. Ипак, чак и на осно ву фраг мен тар но 
очу ва ног кор пу са цр кве ног сли кар ства са под-
руч ја Па крач ко-сла вон ске епар хи је из по след-
ње че твр ти не XVI II сто ле ћа, мо же се за кљу-
чи ти да је гру па сли ка ра ко ја је де ло ва ла под 
Три фо но вим ути ца јем би ла ве о ма ан га жо ва на. 
О то ме по сред но све до че и ар хив ске фо то гра-
фи је ен те ри је ра још јед ног го то во пот пу но из-
гу бље ног пра во слав ног то по са у Сла во ни ји 
– Цр кве Све тог Или је у Ја се на шу, ју жно од 
Ви ро ви ти це.19 Пре ма за пи су ко ји се на ла зио 
на по ле ђи ни две ри, ико но стас у ја се на шкој 
цр кви био је „устро јен” 1805.20 Ол тар ска пре-
гра да са сто ја ла се од че ти ри пре сто не ико не 
са пан дан ским па не ли ма у со клу, апо стол ским 
и про роч ким ни зом ико на са пред ста ва ма 
Вас кр се ња и Бо го ро ди це Зна ме ња у сре ди шњој 
зо ни, док је на врат ни ца ма ју жних две ри била 
на сли ка на сце на Аврам и Мел хи се дек. Ико не 
на ја се на шком ико но ста су, ко ли ко ар хив ске 
фо то гра фи је до зво ља ва ју по у зда ност за кљу-
чи ва ња, ве о ма под се ћа ју на прет ход но по ме-
ну те ико не не по зна те про ве ни јен ци је у зби р ци 
Па крач ко-сла вон ске епар хи је. Ви со ке из ду-

18 Ме ђу ико на ма из Ли си чи на ру ке са рад ни ка са сла би јим по зна ва њем ана то ми је, на пр вом ме сту сто па ла 
и ша ка, али и фи зи о но ми ја, пре по зна ју се на по је ди ним ли ко вима апо сто ла и про ро ка из гор њих зо на ико но ста са.

19 Ја се на шка цр ква оште ће на је у Дру гом свет ском ра ту, на кон че га ни је об но вље на (ка­шић­1988: 116–117; 
Ški­ljan­2010: 306–307).

20 У за пи су сто ји да је тем пло до вр ше но 15. ју на 1805. на сто ја њем обер лајт нан та Ја ње то ви ћа, па ро ха Га ври ла 
Тр бо је ви ћа, као и свих пра во слав них хри шћа на ја се на шких. Ар хив ске фо то гра фи је за пи са и ен те ри је ра цр кве 
у Ја се на шу сни мље не су 1958. и чу ва ју се у фо то те ци Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Хр ват ске. Нај ста ри је 
ар хив ске ве сти о цр кви у Ја се на шу по ти чу из 1772. ка да је, при ли ком ви зи та ци је, за бе ле же но да је храм др вен 
са тор њем и у до бр ом ста њу, са ди мен зи ја ма 6 ½ пу та 2 ½ хва та, са др ве ним ол та ром, „ти шљер ским” тем плом 
и ка ме ном кр сти о ни цом. Слич но ста ње ре ги стро ва но је у не ко ли ко на вра та до кра ја XVI II сто ле ћа, а 1808. 
ви зи та то ри су из ве сти ли да је цр ква др ве на, али под зи да на ци глом и да има „тем пло ти шљер ско га ху до же ства 
мо ло ва то”, две пев ни це и ар хи је реј ски трон (Му­Зеј­сРП­ке­ПРа­во­слав­не­ЦР­кве,­аР­хи­ва­Па­кРач­ке­еПаР­хи­је, кут. 8, 
бр. 153, кут. 3, бр. 64).

Сл. 12. Трифон, Пророк Мојсије, са иконостаса из 
Лисичина, 1780, Ризница СПЦ у Сремским Кар-
ловцима (фото: Недељко Марковић, Нови Сад)
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же не фи гу ре апо сто ла и про ро ка са сит ним гла ва ма део су већ обра зло же не сли кар ске 
не у ко сти мо гу ћег Три фо но вог са рад ни ка. Ме ђу тим, обра сци пре сто них ико на и пред ста-
ве Бо го ро ди це Зна ме ња сна жно се осла ња ју на Три фо но ве ико не истог са др жа ја из До ње 
Ра ше ни це. Ис под пре сто не ико не Хри ста на пре сто лу у Ја се на шу, у со клу, ста ја ла је 
пред ста ва Ку ша ња Хри сто вог, сли ка на по иден тич ном обра сцу као и Три фо но ве ико не 
из Си ра ча и Ли си чи на.21 Да то ва ње ико на не по зна тог Три фо но вог след бе ни ка у Ја се на шу 
ве о ма је те шко, а 1805. го ди на у за пи су на ико но ста су не мо ра пред ста вља ти и вре ме ка да 
су оне сли ка не – за Цр кву Све тог Или је, као фи ли јал ну, мо гле су том при ли ком би ти на-
ба вље не из не ког дру гог хра ма или пре не се не из ста ри је цр кве у истом ме сту, што ни је 
био ре дак слу чај у Па крач ко-сла вон ској епар хи ји, на ро чи то у XIX ве ку.22

Про бле ми, ка ко прак тич ни, екс пли ци ра ни у прет ход ном тек сту, та ко и ме то до ло-
шки, ко ји на ста ју при ли ком да на шњих по ку ша ја атри бу и са ња и да то ва ња пре о ста ле са-
чу ва не, а не про у че не, цр кве не сли кар ске остав шти не Па крач ко-сла вон ске епар хи је из 
дру ге по ло ви не XVI II ве ка, у овом тре нут ку оне мо гу ћу ју да ље по у зда но за кљу чи ва ње 
о ра до ви ма сли ка ра Три фо на и ње го вог кру га. Уко ли ко би се, ме ђу тим, из не се не прет по-
став ке оправ да ле бу ду ћим те рен ским и ар хив ским ис тра жи ва њи ма, али и кон зер ва тор-
ском об ра дом са чу ва ног ма те ри ја ла те по сле дич ном мо гућ но шћу по у зда ни је при ме не 
атри бу тив них ме то да, чи ни се да би се на го ве ште ни обри си Три фо но ве ак тив но сти 
про фи ли са ли као ва жан део укуп не сли ке о раз во ју цр кве ног сли кар ства у Сла во ни ји 
у на зна че ном пе ри о ду. На кон ко нач ног од ла ска Ва си ли ја Ро ма но ви ћа из Сла во ни је у 
Срем 1764. (то­дић 2013, том I: 104), пр ви сли кар ко ји ће ши ро ким ан га жма ном по пу ни-
ти на ста ли ква ли та тив ни ва ку ум би ће Јо ван Че ти ре вић Гра бо ван, по сле ми гра ци је из 
Ал ба ни је у Оси јек око 1772. (то­дић­2010:­364–365).­На кон Гра бо ва но вог пре ла ска на под-
руч је Ва ра ждин ског ге не ра ла та 1775, где је кон ти ну и ра но ра дио то ком це ле на ред не 
де це ни је (то­дић 2010: 367–377; ку­че­ко­вић: 2014: 274–284), из гле да да ће зна ча јан део сли-
кар ских по руџ би на пра во слав них за јед ни ца око Па кра ца и Да ру ва ра ис пу ња ва ти упра во 
Три фон, као мо гу ћи Ро ма но ви ћев уче ник, са сво јим кру гом са рад ни ка или след бе ни ка. 
Ме ђу по зна тим име ни ма сли ка ра ак тив них у Сла во ни ји и се вер ној Хр ват ској у по след-
њој че твр ти ни XVI II сто ле ћа нијед но за са да не мо же мо ди рект но по ве за ти са Три фо-
но вом де лат но шћу, иа ко се она, ка ко вре мен ски та ко до не кле и те ри то ри јал но, пре кла па 
са ак тив но шћу сли ка ра Иг ња ти ја Вид ње ви ча, за ко га је та ко ђе прет по ста вље но да је 
мо гао би ти уче ник или са рад ник Ва си ли ја Ро ма но ви ћа (то­дић 2013, том I: 207–208; ку-
че­ко­вић­2014:­265–267).23

21 На све три ико не илу стро ва на је епи зо да у ко јој ђа во тра жи од Хри ста да ка ме ње пре тво ри у хле бо ве 
и та ко до ка же да је Син Бож ји (Мт. 4, 3–5). По ло жај Хри сто ве фи гу ре, ко ји се ди на сте ни са по диг ну том ру ком 
у ре то рич кој ге сти од го во ра ку ша чу, пред ста вља по јед но ста вље ну адап та ци ју гра фич ке илу стра ци је истих 
је ван ђе о ских сти хо ва у би бли ји Ек ти па Кри сто фа Вај гла из 1695. (we­i­Gel 1965: Matth. IV. Je sus ten ta tur. (http://
pitts.emory.edu/dia/bo ok_lists.cfm?ID=1954), 20. 8. 2018.

22 Не до ста так ре да ико на са пред ста ва ма Ве ли ких пра зни ка на Три фо но вом ико но ста су у Ли си чи на ма 
ту ма чен је као мо гу ћа по сле ди ца слич них окол но сти (ку­со­ваЦ 1993: 11).

23 Вид ње ви че ви пот пи са ни ико но ста си у пра во слав ним цр ква ма се ла Об ра дов ци (1774), и Дап че ви ца 
(1782. или 1783) ни су са чу ва ни. Прет по ста вља се да је сли као и ико но ста се у се ли ма Во ја ко вач ки Оси јек (ве-
ро ват но 1786) и Гор њи Ми хо љац (до 1787) од ко јих по то њи та ко ђе ни је са чу ван (то­дић 2013, том I: 207–208). 
У Во ја ко вач ком Оси је ку, ме ђу тим, на ве о ма оште ће ној, им про ви зо ва ној и у до њим зо на ма пот пу но не у ко 
пре сли ка ној ол тар ској пре гра ди са чу ва ни су де ло ви ко ји по ти чу из XVI II сто ле ћа – њи хов рас по ред још увек 
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Је ди ни да нас по зна ти Три фо нов ико но стас са раз ви је ним ико но граф ским про гра-
мом XVI II сто ле ћа био је онај нај ра ни ји – из До ње Ра ше ни це (сл. 9, 10).24 На ње му се, осим 
пре сто ног, апо стол ског и про роч ког ни за, на ла зио и низ од осам ико на Ве ли ких пра-
зни ка са три ико не у вер ти кал ној сре ди шњој оси – Де и зи сом, Бо го ро ди цом Зна ме ња и 
Не ру ко тво ре ним обра зом. У на ве де ном скло пу пре по знат је ути цај укра јин ске сре ди не, 
од но сно ико но ста са ко је је у Сла во ни ји и у Ко стај ни ци сли као Ва си ли је Ро ма но вић 
(ку­че­ко­вић­2014:­268).­ин ди ка тив но је да на оста лим иден ти фи ко ва ним Три фо но вим 
ико но ста си ма, као ни ме ђу ра до ви ма ње го вих прет по ста вље них са рад ни ка, не ма са чу-
ва них ико на пра знич ног ци клу са – у Ли си чи на ма и Си ра чу ико на Ве ли ких пра зни ка 
не ма, а о њи хо вом по сто ја њу не по сто је тра го ви.25 С дру ге стра не, ја сно се мо же за кљу-
чи ти да се у Три фо но вом ре пер то а ру увек на ла зио раз ви јен низ пред ста ва у со клу, по знат 
или са чу ван из До ње Ра ше ни це, Си ра ча и Ли си чи на, али и Ја се на ша, где је ве ро ват но 
ра дио ње гов след бе ник. По след ње би га још јед ном по ве за ло са са др жај ним кон цеп ти ма 
ко је је у сла вон ску сре ди ну ин тро ду ци рао Ро ма но вић, по чев од ико но ста са у Дре нов цу 
из 1758. (ку­че­ко­вић­2010:­270).­Пу ни ико но граф ски ре пер то ар ол тар ских пре гра да Три-
фо на и ње го вог кру га у Сла во ни ји ипак ће, с об зи ром на ста ње очу ва но сти, ве ро ват но 
оста ти не до вољ но по знат и у окви ри ма го ре из не се них за па жа ња. Из ло же ни ар хив ски 
из во ри о хра мо ви ма у ко ји ма су иден ти фи ко ва ни ра до ви Три фо на или са рад ни ка, ка да 
и по ми њу ве ли чи ну ол тар ских пре гра да и број ико на на њи ма, не мо гу се увек узе ти као 
ап со лут но ре фе рент ни јер не наводе име сли ка ра ни рас по ред ико на, а с об зи ром на 
ка сни ја пре ме шта ња, те шко их је ди рект но по ве за ти са Три фо но вом де лат но шћу.26 На 
ре пре зен та тив ност ол тар ских пре гра да Три фо на и ње го вих са рад ни ка, као и њи хо ве 
са др жин ске скло по ве су, по ред прет по ста вље них обра за ца про ис те клих из Ро ма но ви ће-
вог на сле ђа, сва ка ко пре суд но ути ца ле пре фе рен це и фи нан сиј ске мо гућ но сти цр кве них 
оп шти на ко је су их по ру чи ва ле. У усло ви ма сла вон ске пра во слав не сре ди не по след њих 
три ју де це ни ја XVI II сто ле ћа чи ни се да је би ло до вољ но по руџ би на и по сла ка ко за 
бо ље обра зо ва ног мај сто ра по пут Три фо на, та ко и за са рад ни ке ко ји ни су успе ва ли да 
до сег ну ње гов сли кар ски ква ли тет. 

од го ва ра ста њу ко је је за бе ле жио Ра до слав Гру јић по чет ком XX ве ка (Му­Зеј­сРП­ске­ПРа­во­слав­не­ЦР­кве,­оста-
ви­на­Ра­до­сла­ва­ГРу­ји­ћа, VII, бр. 1359; то­дић 2013, том I: 207). Ли ко ви апо сто ла (по два на јед ном па не лу) 
ко ји окру жу ју цен трал ну пред ста ву Све те Тро ји це срод ни су фи гу рал ним ти по ви ма код Три фо на (об ли ко ва-
ње фи зи о но ми ја, ру ку, сто па ла са сан да ла ма, као и дра пе ри ја), али се не мо гу по и сто ве ти ти ни са јед ном 
гру пом ра до ва при пи са них ње му или прет по ста вље ним са рад ни ци ма у овом ра ду. 

24 Цр ква брв на ра и ико но стас пот пу но су уни ште ни по чет ком 90-их го ди на про шлог ве ка. 
25 У Ли си чи на ма је, на осно ву ста ња ико но ста са у тре нут ку де мон ти ра ња по чет ком 90-их го ди на про-

шлог ве ка, за кљу че но да су оне ве ро ват но по сто ја ле и да ни су пре не се не у но ву цр кву по диг ну ту 1869. због 
не до стат ка ме ста (ку­со­ваЦ 1993: 11). На ве де ни ар гу мент те шко је одр жив јер су га ба ри ти ли сич ке цр кве из 
XIX ве ка, ко ја је очу ва на, до зво ља ва ли мон ти ра ње ол тар ске пре гра де ви ше за још је дан ред ико на. О то ме 
све до че и ар хив ске фо то гра фи је ен те ри је ра док су се Три фо но ве ико не још увек на ла зи ле у хра му (ку­че­ко­вић 
2015: 168, сл. 6).

26 Нај бо љи при мер је упра во ико но стас из Ли си чи на, са нај ве ћим бро јем очу ва них ико на – иа ко се мај-
сто ров пот пис са го ди ном сли ка ња очу вао на по ле ђи ни ле вог кри ла цар ских две ри, ни је про на ђен није дан 
ар хив ски из вор ко ји по у зда но све до чи да је Три фон ико не сли као за ли сич ку или не ку дру гу цр кву. У слу ча ју 
Си ра ча, Тре шта но ва ца и Ла ти нов ца, из во ри из осме де це ни је XVI II сто ле ћа бе ле же по сто ја ње знат но раз ви-
је ни јих ол тар ских пре гра да са ве ћим бро јем ико на од до да нас очу ва ног, али без бе ле же ња име на сли ка ра. 
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Alek san dra P. Ku če ko vić

PA IN TER TRI FON AND HIS CIR CLE IN SLA VO NIA IN THE SE COND HALF  
OF THE 18th CEN TURY

Sum mary

Ba sed on the re se arch of the pre ser ved Ort ho dox chu rch pa in ting of the last qu ar ter of the 18th cen tury 
from the area of   Sla vo nia, it was con clu ded that the pa in ter Tri fon, the aut hor of the re se ar ched and pre-
sen ted ico no sta ses from the vil la ges of Do nja Ra še ni ca (1769) and Li si či ne (1780) in the men ti o ned pe riod 
but al so al most a de ca de la ter, wor ked in Sla vo nia much mo re than pre vi o usly as su med. It can be said, with 
gre a ter cer ta inty, that the ico no sta ses in the vil la ges of Si rač (aro und 1782) and Treš ta nov ci (aro und 1778) 
we re pa in ted by his hand. Due to the sig ni fi cant qu a li ta ti ve dif fe ren ces of the ob ser ved pa in tings, and as 
a con fir ma tion of the as sump ti ons ma de in ear li er re se ar ches, a the sis has been put for ward abo ut the exi-
sten ce of the Tri fon gro up of as so ci a tes who wor ked with him on the men ti o ned ico no sta ses, but al so in-
de pen dently. The col lec tion of works of this gro up in clu des icons both pre ser ved or known from ar chi ved 
so ur ces from the vil la ges of La ti no vac, Da ru var ski Bre sto vac, and Ja se naš, as well as from the col lec tion 
of the Pa krac-Sla vo nian Di o ce se. The con si de ra tion of ico no grap hic and pa in terly at tri bu tes of the pre ser ved 
icons con fir med the pre vi o us pre sump ti ons abo ut the pa in ter Tri fon and his as so ci a tes as the fol lo wers of 
the sche mes in tro du ced by the Ukra i nian pa in ter Va si li je Ro ma no vič in the Pa krac-Sla vo nian Di o ce se in 
the mid dle of the 18th cen tury.

Keywords: pa in ter Tri fon, Pa krac-Sla vo nian Di o ce se, chu rch pa in ting of the se cond half of the 18th 
cen tury.
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